

广东省揭阳市发展和改革局

[B]

揭市发改能源函〔2024〕第 538 号

对揭阳市政协七届三次会议 第 98 号提案的答复

民盟揭阳市委员会：

您们提出的《关于厉行节约，建设节约型机关的建议》收悉，现将办理结果答复如下：

一、总体情况

2020 年以来，我市贯彻落实国管局、中直管理局、国家发展改革委、财政部《关于印发〈节约型机关创建行动方案〉的通知》（国管节能〔2020〕39 号）和《广东省节约型机关创建行动方案》（粤能新能〔2020〕62 号）有关要求，分三批累计建成共 217 个节约型机关，建成率近 70.45%。2024 年，按照《广东省能源局关于继续推进“十四五”全省节约型机关创建工作函》有关要求，我市重点组织 48 家县级以上党政机关继续开展节约型机关创建活动，预计到 2025 年，我市节约型机关创建率将达县级以上党政机总数的 86%。

二、主要措施

（一）开展节约型机关“回头看”和抽检工作。按照《国

管局办公室关于开展节约型机关创建工作评价的通知》《广东省能源局关于开展 2020-2022 年度节约型机关创建抽查评价工作的通知》有关要求，对我市已获得节约型机关称号的单位开展了“回头看”和抽查工作，检验核查了节约型机关运行情况，均符合国家节约型机关单位标准。另外，为防止节约型机关创建工作“走过场”现象，2023 年下半年以来，各县（市、区）公共机构主管部门对已获得“节约型机关”称号共 217 家单位进行了部分抽查，均未发现不符合创建标准的情况。对综合得分处于创建标准临界点的单位提出了“提分”意见，巩固节约型机关节能管理效果，确保节约型机关创建质量。

（二）加大宣传力度，推行绿色办公。以年度节能宣传周为契机，广泛开展节能宣传进机关、节能活动进校园等活动，通过发放宣传手册和张贴各类宣传标语，积极引导各级党政机关节约用电、节约用水，鼓励干部职工上下班搭乘绿色出行工具，建议楼层 3 层以下减少搭乘电梯等。在公务用车采购中优先采购新能源汽车和节能汽车，开展公务用车单车油耗核算，采购节能、节水、环保、再生、资源综合利用的绿色办公产品，持续深入开展节能宣传，引导各级党政机关干部职工树立能源紧缺忧患意识，养成节约用能的工作习惯。

（三）实施反食品浪费工作成效评估和通报制度。为进一步加强机关单位践行反食品浪费工作，健全机关食堂反食品浪费长效机制，按照省做好机关食堂反食品浪费工作有关要求，我局牵头市商务局和市场监管局联合转发《广东省机关食堂反

食品浪费工作成效评估和通报制度实施方案》，督促机关在食品采购、储存、加工、消费和餐厨垃圾处理等环节做到节约减损，增强干部职工反食品浪费意识，让“光盘行动”成为习惯，在全社会粮食节约、反食品浪费行动中充分发挥模范带头作用，充分发挥节约型机关与反食品浪费示范引领作用。

（四）强化人员教育培训，做好垃圾分类指导。建立节能知识教育培训制度，将节能、节水、垃圾分类等内容纳入干部职工培训体系，定期组织节能降碳等生态文明建设知识讲座，利用好“广东省干部培训网络学院”、“学习强国”等在线学习平台，引导干部职工利用业余时间积极学习节能知识。在机关单位垃圾分类集中投放点、公示栏等位置张贴垃圾分类投放指南和垃圾分类小知识，引导干部职工正确分类投放生活垃圾，建立垃圾分类清运台账，要求定期公示垃圾清运量，培养干部职工养成垃圾分类习惯。

三、下一步工作

接下来，我局将继续深入开展节能宣传和节能升级改造，按照国家和省推进节约型机关创建工作计划，积极组织我市各级党政机关开展节约型机关创建工作，同时按照最新版《广东省节约型机关评价标准》要求，组织对已获得节约型机关称号的单位进行“回头看”和抽查工作，巩固和督促节约型机关单位加强组织管理，对不符合《广东省节约型机关评价标准》的单位按程序报省有关部门，做到节约型机关名单能进能退。

(此页无正文)



(联系人及电话：林安江，8768515)

抄送：市政府办公室建议提案科，市政协提案委工作科。